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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

四川省巴中市2015届上学期高三年级零诊考试

文综试卷

文科综合考试时间150分钟，满分300分，政治、历史、地理各100分。

历史试题卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）。

第I卷（选择题  48分）

一、单项选择题（每小题4分，共48分。）

1. “乐在宗庙之中，君臣上下同听之，则莫不和敬”；“乐在族长乡里之中，长幼同听之，则莫不和顺”；“乐在闺门之内，父子兄弟同听之，则莫不和亲”，上述材料反映的是中国古代哪一制度形式（    ）

    A. 宗法制度    B. 分封制度    C. 井田制度    D. 礼乐制度

2. 有一高三毕业生在网上晒出他们学校的学生以撕书方式迎接毕业到来的相片，在社会上产生了很大的负面影响。该生用微博写上如下感言：“落日黄昏纸雨下，沉郁情感一朝发；转瞬低头细思量，成龙成蛇两茫茫”。与我国考试制度有关的选项正确的是（    ）

①科举制度是我国古代通过考试选官的一种制度  

②科举制度在一定程度上摒弃门弟以成绩作为选拔标准，具有公平公正性

③当代教育是古代科举制的延伸，具有延续性

④1977年恢复了高考招生政策，中国的考试制度迈入了正轨  

⑤当今商品经济已渗入社会生活各个方面，高考已丧失公平公正原则

  A. ①②③    B. ①②④    C. ②③④    D. ③④⑤

3. 伯利克里说：“雅典公民不会因为要照顾小家而忽视国家……如果一个人，对公众的事不感兴趣，那么我们……会将其视为无用的人……”。为了保障每个公民都积极参加国家政治事务，伯利克里采取的措施是（    ）

    A. 废除债务奴隶. 实行财产等级制      B. 实行陶片放逐法

    C. 对参加政治活动的公民发放津贴      D. 推选陪审员制度

4. 国旗是国家的象征，国旗的变化反映了时代的变迁，从图一（大清帝国龙旗）到图二（中华民国五色旗）的变化反映了（    ）
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①封建制度的结束  ②共和观念的深入  ③民主平等的趋势  ④民族团结的加强

A. ②③④    B. ①②③    C. ①③④    D. ①②③④

5. 有学者认为，在中国“宋代至清代的历史进程中，有过三次商业革命：第一次是宋代的商业革命，第二次是明清商业革命，第三次是近代商业革命”，其中属于宋代商业革命的表现包括（    ）

①江南市镇商业特别发达  ②出现早夜和夜市  

③出现了地域性商人团体  ④出现了世界上最早的纸币一交子  

⑤海外商贸发展. 出现了一批对外贸易的重要港口城市

  A. ①②③    B. ①③④    C. ①④⑤    D. ②④⑤

6. 下表反映了改革开放后，我国国民经济所有制结构的变化，导致这种变化的政策因素是：（    ）
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年份
	公有制经济
	非公有制经济

	
	产值（亿元）
	结构（%）
	产值（亿元）
	结构（%）

	1978
	3595
	99.1
	30
	0.9

	1997
	56676
	75.8
	18096
	24.2


    ①创办经济特区    ②大力发展乡镇企业

    ③扩大企业自主权    ④建立社会主义市场经济体制

    A. ①③      B. ②④       C. ①②④        D. ①②③④

7. 《罗斯福的过失：罗斯福和他的新政如何延长了大萧条》一文指责新政是“反市场、反私人投资”的政策，具有社会主义性质特征。最能体现这一观点的法律文献（    ）

  A. 《农业调整法》    B. 《全国工业复兴法》

  C. 《联邦紧急救济法》    D. 《社会保险法》

8. 从战国“百家争鸣”到西汉“独尊儒术”的转变体现了（    ）

    ①中央集权的强化    ②思想控制的加强

    ③大一统局面的形成    ④儒家以外各学派的消亡

    A. ①③      B. ②④    C. ①②③    D. ①②④

9. 邓小平提出“教育要面向现代化、面向世界、面向未来”，这三个面向的实质是（    ）

    A. 教育的发展要适合本国国情    B. 教育的发展需要加强国际交流

    C. 教育发展需要超前性    D. 通过教育的发展提高国家和民族的竞争力

10. 美国哲学家梯利在《西方哲学史》中指出“在卢梭那里，道德和宗教不是推理思维的事，而是自然的感悟问题”。这反映了启蒙运动中的哪一思潮（    ）

  A. 理性主义    B. 浪漫主义    C. 科学主义    D. 现实主义

11. 《独立宣言》认为：人生来就是平等的，人的生命、自由和追求幸福的权利是不可剥夺的，为了保障这些权利，人们要协议成立政府。这些思想主要源于启蒙思想家的（    ）

    A. 自由、平等、博爱的理性主义    B. 人身自由、思想自由的自由主义

    C. 权力制衡和三权分立的政治学说    D. 天赋人权和社会契约论的政治思想

12. 黄仁宇在《中国大历史》中指出：在我们之前900年，当王安石对神宗说“民不加赋而国用饶”时，他无疑已知可用信用借贷的办法去刺激经济的增长。材料表明王安石变法在理财方面的特点是（    ）

  A. 不加赋就可以增加国家财力    B. 用改革经济操纵国事

  C. 通过没收官僚地主财产增加国家财政收入    D. 运用国家力量干预经济

第II卷（非选择题  52分）

13. 中外政治经济的发展都有其合乎历史发展的逻辑性和合乎社会历史背景的积极性。阅读下列材料，回答问题：（共34分，第1小题8分，第2小题10分，第3小题8分，第4小题8分）

材料一
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    （1）根据上图分析我国古代都城的特点。（2分）说明其形成的政治原因（2分），并指出唐宋都城在布局上的差异和原因。（4分）

    材料二  若将两千多年的中国历史放置于世界文明史中，我们或可以发现西汉时期的“世界时间”确乎是在西方的罗马城和东方的西安、洛阳。公元6世纪之后，中国独享“世界时间”长达一千年之久。从13世纪开始，西方的进步声浪越来越响，到18世纪“世界时间”的钟摆彻底离开了中国……。1 9世纪上半期的中国已经处于巨变的前夜。

    ——吴晓波《历代经济变革得失》（有删改）

    （2）根据材料二并结合明清有关史实，阐释19世纪上半期的中国历史为什么“处于巨变的前夜”，有何表现。（10分）

    材料三  新航路开辟后. 欧洲商人的贸易活动从早先的地中海地区进而扩展到大西洋沿岸以至世界各地，一些从未在欧洲出现过的海外产品，如烟草、可可、咖啡和茶叶，开始进入欧洲市场，并且很快就成为对外贸易的主要商品，过去欧洲人较少食用的稻米、白糖等，销售量也连年增长，畅销于欧洲国家的东方香料，如胡椒的年平均进口量由210吨增加到7000吨之多。

    （3）材料三从哪些方面体现了欧洲“商业革命”的内涵（4分）；结合所学知识评价新航路开辟对人类历史进程的影响?（4分）

    材料四  雅尔塔体制既是大国对战后世界所做的安排，又是战后世界政治蓝图（如美苏划分势力范围），政治体制（如联合国安理会“大国一致”原则）、经济体制（wB、IMF、GATT）的总称，那么我们据此得出的结论应该是雅尔塔体制没有瓦解，即使苏联解体了，雅尔塔体制仍然规范着世界政治、经济运转秩序。

    ——汤和平《雅尔塔体制瓦解质疑》

    （4）雅尔塔体制的实质是什么?（2分）你是否同意上述观点，试结合材料与所学知识说明理由。（6分）

14. 一个拥有很多伟大思想的民族，才能拥有不断前进的动力。而伟大的思想总是在社会实践中不断深化，这些伟大的思想是人类社会不断前进的精神源泉。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。（共18分，第1小题12分，第2小题6分）

    材料一  洋务派和顽固派最激烈的争论有三次：第一次是1867年围绕着同文馆培养洋务人材应否招收正途出身学员问题的争论；第二次是1874年围绕着设厂制造枪、炮、船、机器和筹备海防争论：第三次是1883年开始的围绕着建筑铁路问题的争论。

    维新派把西方的进化论与中国传统《公羊》三世变易说会通起来，有力地批评了顽固派的社会不变论。他们认为社会历史的进化、更新是社会发展的原理，“变者，天下之公器”。

    进步知识分子团结在《新青年》周围，高举民主和科学两面大旗，从政治观点、学术思想、伦理道德、文学艺术等方面向封建复古势力进行猛烈冲击，他们集中打击作为维护封建专制统治思想基础的孔子学说，掀起“打倒孔家店”的潮流。

    （1）根据材料分析洋务派、维新派、新文化运动的知识分子在对待“西学”上，分别是怎样的态度?各有什么行动?（6分）他们在“西学"这一追求过程中，对中国近代历史发展产生了怎样的影响?（6分）

    材料二  纵览英国民主革命史，还有一层也是我们应该认识到的：这里，我是指她的合理的协商精神而言的，不通过流血的手段而达到理想的目标正是民主的最高境界。虽然，英国革命之初也曾有过内战，但比较起来，她依然是流血最少的一个。此后，代议制既经奠定，英国的政治革命便一直循着和平协商的方式进行了。

    ——余英时《民主制度与近代文化》

    （2）通过对材料二中“合理的协商精神”的理解，请举出英国民主实践中符合这一“精神”的两个事例，并分别指出其能够通过协商方式解决的主要原因。（6分）

历史答案

一、选择题（每小题4分，共48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	B
	C
	A
	D
	C
	B
	C
	D
	B
	D
	D


二、非选择题（共52分）
13. （共34分，第1题8分，第2小题10分，第三小题8分，第4小题8分）
（1）特点：布局整齐，整体规划工整，有明确的功能分区，以皇城为中心。（2分）
政治原因：皇权至上，中央集权。（2分）
差异：唐长安城坊市分开，宋朝开封城没有明确的坊市界限。（2分）
原因：商品经济的发展。（2分）
（2）19世纪上半期中国处于封建社会末期，国力渐衰，内部危机严重，表明我国专制主义中央集权的封建制度渐趋衰落的历史趋势。（2分）
政治上：君主专制空前加强且走向反动，封建统治危机日益加深（2分）
经济上：商品经济发展基础上，资本主义生产关系的萌芽，自然经济开始解体。（2分）
阶级关系上，农民起义风起云涌，明末农民战争中提出“均田免粮”、“贵贱均等”的口号已经触及到封建土地所有制；另一方面随着商品经济的发展，工商业队伍壮大，他们反对封建束缚，要求发展商品经济。（2分）
思想文化上：八股取士、文字狱、思想控制日益加剧；另一方面，反封建的民主思想及其文学作品盛行并得到传播。（2分）
对外关系上：清政府实行闭关锁国政策，使中国社会在19世纪以极端保守和封闭面貌走向近代化世界。（2分）（答出任何三点即可，满分8分，但不能超过8分）
（3）内涵体现：欧洲贸易中心的转移和扩大；（2分）商品贸易种类的增多，丰富了欧洲人民物质生活；密切了欧洲与亚洲、美洲之间的经济联系。（2分）
影响：打破了各大洲之间相对孤立的状态，世界日益成为一个紧密联系的整体，世界市场开始形成；（2分）西方国家开始对外殖民扩张，东方国家日益贫困落后。（2分）
（4）实质：二战后，苏美在实力均势的基础上对世界两分天下的划分，深深地打上了大国强权政治的烙印。（2分）
观点理由：（6分）
	观点（1分）
	理由（每点2分，共6分，作答三点即可）

	雅尔塔体制没有瓦解
	雅尔塔体制应包含战后世界政治地图、政治体制和经济体制；东欧剧变、苏联解体并未从根本上改变大国主导欧亚政治格局的态势；联合国安理会依然依照“大国一致”原则运转；战后世界三大经济支柱关贸总协定、国际货币基金组织和世界银行依然按照旧有机制规范世界经济生活（或世界贸易组织的成立，没有改变关贸总协定时期发达国家主导世界经济的旧有格局）

	雅尔塔体制现已经瓦解
	东欧剧变、苏联解体，世界多极力量的兴起发展，使得以美苏为中心的两极格局解体，世界朝着多极化方向加速发展；美国绕开联合国，借助北约发动局部战争，使联合国面临挑战：20世纪70年代初布雷顿森林体系已经瓦解。

	雅尔塔体制部分瓦解（或存在）
	雅尔塔体制应包含战后世界政治地图、政治体制和经济体制；苏联解体后，雅尔塔体制所确立的政治地图已经改变；但政治体制、经济体制仍然规范着世界政治经济运转。


14. （第1小题12分，第2小题6分，共18分）
（1）态度及行动（6分）
①洋务派推出“中体西用”的思想，以“自强”“求富”为名掀起洋务运动。（2分）
②维新派以西方“进化论”思想作武器来挽救民族危亡，并宣传自己的主张，发动了戊戌变法。（2分）
③以陈独秀为代表的先进知识分子吸收西方思想文化，高举“民主与科学”两面大旗，发起新文化运动。（2分）
影响：①推动了中国社会的近（现）代化；②西学在中国的传播，在社会上起了思想启蒙作用，促进了人们的觉醒，促进了中国社会进步；③单纯的“西学”不能改变中国的落后现状。（共6分）
（2）事例：光荣革命；1832年议会改革。（2分）
主要原因：光荣革命：因为资产阶级和新贵族结盟，并控制了议会下院，其实力超过詹姆士二世。（2分）
1832年议会改革：随着英国工业革命深入，工业资产阶级实力大增，完全可以通过合法、合理方式掌握政权。（2分）
（其余的事例亦可，但总分不能超6分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

